

义乌商报



权威 / 深度 / 可读 / 时尚

全面打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战

总投资247.9亿元 义乌一季度9个重大项目集中开工

■每一个人都是生产力

全媒体记者 谭祉潇

以情动人向「义」行 ——「阜阳三人组」驻外招人引才侧记

春寒料峭，乍暖还寒，但驻阜阳招人引才工作组的商务车里一片热火朝天，他们把商务车当成临时办公室，巧干实干。

“群里已有报名的员工还没收到短信通知，我现在马上问下后台怎么回事。”

“我再提醒下已报名的老员工，收到确认短信后要记得回复。”

“我再去确认下防疫物资和食品准备情况，保证3月4日的返岗专列能顺利发车。”

驻阜阳招人引才工作组的三位成员——商贸服务业集聚区管委会电子商务招商局负责人沈干民、市劳动人事争议仲裁院院长王晓明、商贸服务业集聚区管委会招商局协作科科长许超，按照各自的分工为最后一列安徽阜阳到义乌的返岗专列认真工作着。

“时间过得真快，不知不觉到阜阳16天了。”组长沈干民说道。2月15日下午，阜阳招人引才工作组从义乌出发，星夜兼程。当地疫情防控情况如何？应该从哪里下手招工？如何才能把义乌专列的信息让更多的务工人员知道？作为第一批出发的驻外工作组，一个又一个的问题摆在他们的面前，在前往阜阳的路上，三位成员一直就重点问题进行商议。

“我们三位都是第一次去阜阳，也是第一次出门招工，真正是摸着石子过河。”沈干民表示。工作组中最年轻的许超，很快想到了利用互联网信息搜索了解阜阳当地的情况以及寻找可利用资源的方法打开工作突破口。通过网络搜索，工作组了解到阜阳市人社局正在开展“送您上岗”的活动，帮助阜阳籍外出务工人员返工返岗；义乌阜商会主要负责回阜过年，积极参与疫情防控工作；阜阳市太和县、临泉县均是人口大县，且劳务输出量大等一个个有用的信息，让工作组心中有了底。

2月15日深夜到达阜阳，次日工作组成员起了个大早，马不停蹄前往阜阳市人社局沟通协调。然而受新冠肺炎疫情各项防控措施影响，当地人社部门有限的精力并没能宣传、招引新员工方面提供更多的帮助。一早上无所收获，大家也没有气馁，他们一边立即与义乌阜商会负责人联系，一边与义乌物流行业协会、义乌建筑行业协会等用工较大的行业协会联系，希望找到新的突破口。

“功夫不负有心人。义乌阜商会的会长张坤是太和县人，太和县拥有170余万人口，是劳务输出大县。张会长积极地帮我们联系了义乌阜商会的会员企业，热情地邀请我们去太和招人引才。几大军务用工较大的行业协会也非常支持我们开展在阜阳宣传、招工工作。”沈干民说，“更让我们意外的是，市教育局的领导联系我们，表示可以通过安徽籍在义教师和广大的安徽籍在义学生、家长，帮助我们宣传返岗专列。”有了突破口，难题迎刃而解：“阜阳西站到义乌站的火车票宣传彩图成了阜阳市民朋友圈里的“爆款”，加入“阜阳务工群”的新老务工人员越来越多……

“经过大家两天两夜的鏖战，终于完成义乌首趟返工返岗专列的开行。看到返工人员一个个的笑脸，所有的辛苦与疲惫都消失殆尽。下午继续战斗！”2月20日中午，义乌首趟返岗专列G9413从阜阳西站顺利发车，看着远去的列车，沈干民在朋友圈这样写道。2月20日、2月29日，“阜阳——义乌”返岗专列分别载着1000余名阜阳籍务工人员顺利抵达义乌。

喜人的成绩并没有减缓工作组前进的步伐，为了招引更多新员工，工作组将注意力转移到了临泉县。“临泉拥有230多万人口，当地论坛‘临泉在线’，拥有众多的关注人群，利用论坛宣传工作可以事半功倍。”经过充足的前期准备，工作组在临泉的工作也开展得极为顺利。“第3列阜阳到义乌的返岗专列正在紧张有序的准备中，现在已经有1100余人报名确认了。”在第五次前往“临泉在线”的路上，沈干民告诉记者，这次去“临泉在线”，是去谈协议，“临泉县的劳务输出量大，我市则有用工需求，若双方能建立长期务工合作机制，才算给这次驻外招人引才工作画上一个圆满的句号。”

防控换积分 激活基层“小细胞”

3版

网上“吃娱购” 开启“云生活”

4版

设计速度60km/h，采用隧道、跨线桥相结合的建设形式，双向8-10车道规模。项目投资估算13.4亿元，工期1200天。项目建设可充分发挥商城大道隧道功能，盘活城市东西向交通脉络。

兴隆大街是丝路新区“五纵十横”路网动脉之一，是义乌国贸综合改革试验区出口板块主通道。整条道路南起江东路，北至苏福路，总长7800米。本次开工建设南起商城大道，北至涌金大道，东面为茂盛大街，西面为春风大道，全长3030米，宽36米，其中主车道宽22米，双向6车道，道路等级为城市主干道，总投资3.4亿元，是出口板块首个实施综合管廊的项目。

国贸学校暨浙江电子商务学院改扩建工程一期概算投资2亿元，项目新增总建筑面积近5.78万平方米，包括实训楼、公共教学楼、学生宿舍楼及配电房，设停车位128个。项目同时对原有教学楼、女生宿舍、主入口等进行改造，实施校内道路、绿化景观、电气消防、给排水

等配套工程，计划今年12月主体结顶，2021年10月全面竣工验收。

城市有机更新下车门社区回迁房地块项目位于稠城街道，稠州中路、城中中路、南门街、丹溪路的闭合范围。项目由35栋14-25层高层住宅和配套商业服务用房组成，总用地面积168亩，总建筑面积约45万平方米，设计住宅1914套。

中通快递浙江总部项目是浙江省重大产业项目，是我市进一步巩固物流集聚效应，打造商贸服务型国家物流枢纽和中国快递示范城市的重要支撑性项目。项目位于义乌商贸服务业集聚区云驿小镇范围内，规划总占地200亩，总建筑面积41.59万平方米，计划总投资10亿元以上。定位为中通优选全国总部、中通快递浙江总部、中通国际浙江总部及中通快运浙南总部，规划设置综合办公楼、智能科技研发中心、智能化分拣中心等功能区。项目计划于2022年投用。

03省道改建二期工程项目起点位于义亭高架桥，沿线分别上跨义亭镇前街、义

亭路；下穿上佛路、甬金高速；上跨规划316省道，终点接金华市规划金义中线，里程长度为6.021千米。项目按一级公路标准建设，双向6车道，设计速度为每小时80千米。项目对完善金华、义乌市公路网络布局，促进义乌市国际商贸城市发展，带动沿线经济发展，缓解城市拥堵等方面具有重要意义。

易换骑电动自行车锂电池项目选址在义乌经济技术开发区范围内佛堂工业区块，规划用地面积约67.8亩，项目总投资约10亿元，计划2023年底前达产，达产后预计年产值约24亿元。项目分三期建设，通过引入现有的电动自行车换电网络，建立起一个具备设计、验证、生产能力的电动自行车锂电池生产基地，最终实现大规模量产，以满足中国未来对于电动自行车锂电池的需求，及掌握动力电池梯次利用核心新能源技术目标。

市相关镇街、有关单位主要负责人、项目单位代表等参加活动。

(九个重大项目简介详见二版)



晶科能源高效太阳能组件生产基地项目开工现场 全媒体记者 吕斌 摄

牢牢扭住重大项目建设“牛鼻子”

□ 本报评论员

昨日上午，晶科能源、商城大道立交化改造工程、中通快递浙江总部项目、城市有机更新下车门社区回迁房地块工程等9个重大项目集中开工，将商城的早春渲染得热气腾腾。

统筹推进疫情防控和经济社会发展，对于义乌，既是一次大战，也是一次大考。这些重大项目集中开工，充分体现了市委、市政府高度的政治自觉和责任担当，对于全市上下统一思想，凝心聚力，确保“两手都要硬、两战都要赢”必将产生积极影响。

牢牢扭住重大项目建设“牛鼻子”，是全面贯彻落实上级工作部署的实际行动。中央政治局常委会提出，坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，努力实现今年经济社会发展目标任务。这一要求体现了中央对各级党委政府治理能力的殷殷

期许，也为义乌统筹推进疫情防控和经济社会发展指明了方向。当前，义乌疫情风险已转为低风险，这要求我们在做好疫情防控工作的前提下，全面推进复工复产，全面恢复群众正常生产生活秩序。快速、有序、有力地推动重大项目建设，成了我市落实上级要求、确保疫情防控和经济社会发展“两手硬、两战赢”的不二选择。

牢牢扭住重大项目建设“牛鼻子”，是义乌能否“化危为机”的关键布局。在今年这个特殊年份里，我们要树立开放思维，从更广维度、更宽视野、更高标准来谋划发展；要统筹抓好改革发展稳定各项工作，强化攻坚意识、发展意识和忧患意识，主动把握疫情倒逼带来的经济社会转型发展期；要牢固树立“项目为王”理念，抓住项目建设这个“牛鼻子”不放松，全力推进大项目好项目建设，用项

目培植高质量高水平发展后劲。剖析此次开工的9个重大建设项目，不难看出它们对义乌市场建设、智能制造、物流发展、人才强市等有着显著的带动作用，凝聚了强劲动能。任何时候，重大项目都是实现经济高质量发展的“压舱石”。一个重大项目就是一个经济增长点，能释放出强大的辐射带动作用，拉动地区经济蓬勃发展。近年来，正因有一大批重大项目落户我市，义乌的经济才能“芝麻开花节节高”。此次疫情冲击之下，我们更需以重大项目这一重器，发挥辐射带动作用，有效对冲疫情影响，夯实发展基础，蓄足发展后劲。“风会吹灭火焰，但也会使火焰越烧越旺”，此中关键，就在于我们能否先人一步，能否苦干实干。

牢牢扭住重大项目建设“牛鼻子”，是实现我市全年目标的现实举措。当前，义乌正为打造国际一流营商环境样板城市、建

设以世界“小商品之都”为特色的国际样板城市而奋勇争先。“两个样板”，需要义乌广大党员干部一任接着一任干，需要全市人民一年接着一年干。具体到今年，就是年初定下的工作任务和工作目标，必须不折不扣、全力以赴地去完成。义乌发展的经验，就是用改革的精神和发展的办法解决发展中的问题；义乌千群的可贵，就是有着面对任何局面都不气馁不放弃的拼搏精神。随着更多各类项目的复工开工，我们要继续以项目为抓手，坚持问题导向，做好统筹协调，按照全年目标任务，进一步压实责任、落实服务、夯实保障、抓实考核，为企业提供精准帮扶，解决好项目推进过程中的问题。只要我们牢牢扭住重大项目建设这一“牛鼻子”，通过多措并举加快重大项目全面复工和开工建设，我们就一定能圆满完成全年的经济社会发展目标任务！

2020年一季度集中开工项目汇总表

序号	项目名称	主要建设内容及规模	概(估)算总投资(亿元)	牵头责任单位	备注
1	晶科能源项目	建设年产16GW太阳能组件生产基地	110	高新区管委会	廿三里
2	真爱智能化数码毛毯生产基地项目	项目用地面积约205亩，一期为数码工艺毯智能化生产线，二期为数码环保功能性毛毯生产线，三期为高档家纺产品智能化生产线	20.8	高新区管委会	苏溪
3	商城大道(春风大道-阳光大道)立交化改造工程	西起春风大道东，东至阳光大道东，全长2.4km；管廊共计1.11km；南线跨线桥长331m；北线隧道长度584m；南线隧道1061m	10	建设局、城投集团	福田
4	兴隆大街(商城大道-涌金大道)建设工程	全长3034.945米，宽36米。工程内容包括沥青路面、荷兰砖人行道、绿化、综合管线、给水、电力管道等	3.4	丝路新区管委会	福田
5	国贸学校暨浙江电子商务学院改扩建工程一期	新建教学楼、宿舍楼、餐厅等	2	教育局、城投集团	后宅
6	下车门未来社区回迁房地块工程	项目用地面积约169亩，总建筑面积为45.34万平方米	65.8	建设局、建投集团	稠城
7	中通快递浙江总部项目	项目用地面积200.7亩，包括智能化分拣中心、快运分拣车间、电子商务楼、电商仓配大楼、综合办公楼等5个功能区	10	集聚区管委会	稠江
8	03省道(义亭镇前街-上佛路-金东区)改建工程	一级公路，主线长约6.8公里，主线双向六车道，辅道双向四车道	15.9	交通局、交旅集团	义亭
9	易换骑电动自行车锂电池项目	建设电动自行车动力电池生产基地、锂电池研发实验中心等	10	开发区管委会	佛堂